

旅业视点

今年“五一”假期是三年疫情后的首个5天公众假期，距离“五一”小长假还有半个月的时间，旅游需求已提前释放。国内游、出境游“双轮驱动”，市场对于旅游产品需求呈现强劲复苏的态势。

“五一”未至 旅游先火

本报记者 刘圆圆

国内游：出游订单暴涨

“五一”出游市场有多旺？从国内游情况来看，同程旅行平台上，国内赏花景区的门票预订量同比增长近10倍，武汉、无锡、成都、杭州、苏州、北京、南京、上饶、上海、东莞是最受用户欢迎的十大热门赏花城市目的地。

截至4月6日，通过携程报名国内出游的订单量同比增长超7倍，国内旅游人均消费与去年近乎持平。从游客出行距离来看，截至4月6日，报名“五一”长途旅游的订单占比超六成；从增速来看，“五一”本地游订单同比增长幅度相对小一些，这也说明5天的长假，更多游客希望“不虚此行”，走得更远，上海、北京、南京、成都、西安、杭州、重庆、武汉、广州、长沙的整体旅游报名较为火爆。

一个明显的信号是，多地“五一”预订量已经赶超2019年同期，成都、长沙、青岛、苏州、福州、珠海等热门旅游目的地均超过30%，大理、威海则凭借更高的增长幅度一跃成为“五一”的“黑马”。数据显示，大理“五一”旅游订单量反超2019年190%，威海则增长300%以上。

从众信旅游预订数据看，2023年“五一”小长假期间服务人次预计较去年同期增长2000%，有望创下近年来历史新高。“国内游定制小团游需求增长旺盛，越来越多的游客在‘五一’假期选择定制化旅行方式，满足自身多元化的出游需求。从目的地反馈来看，新疆、西藏、云南等定制化、深度游趋势明显，以众信旅游新疆产品为例，逐渐细分为：新疆一地、北疆一地、帕米尔赏花季、新疆全景列车等特色线路。”众信旅游公关经理李梦然表示，目前他们以出境游服务标准打造国内游产品，充分保证出游高峰期的产品品质。从国内旅游体验项目来看，赏花、踏青、露营、户外成为关键词搜索词，这也充分反映出游客对于亲近自然、绿色户外的需求日益增长。

出境游：长线深度游受追捧

值得一提的是，“五一”旅游市场不仅国内游“火”，境外游也“热”。自2月6日中国公民出境团队游试点恢复至今，已有60个国家成为出境旅游目的地，今年“五一”小长假出境游热度持续走高。

携程数据显示，截至4月6日，内地出境游产品整体预订量同比增长超18倍；携程机票数据显示，“五一”假期出境机票搜索量

同比增长超9倍；出境单程机票均价为2564元，同比去年下降58%。

根据截至4月6日的整体预订情况来看，“五一”假期出境游热门目的地前十名分别是：泰国、中国香港、日本、新加坡、马来西亚、韩国、中国澳门、美国、印度尼西亚和菲律宾。随着广东省外赴港跨境列车开售，内地赴港旅游便捷度大涨。“五一”内地赴港旅游订单量较四月初（4月1日至5日）大增213%，赴港跟团游订单环比4月初增长7.2倍。

从众信旅游预订出境游情况看，游客更热衷“拼假”组成超长假出游。“‘五一’节前夕出发的‘伊朗13日’‘埃及游轮深度13日’‘新西兰一地南北岛全景14日’等产品在线上后快速售罄，众信旅游产品部门多次追加‘五一’前后出发团期以满足游客出游需求。”李梦然说，此外，欧洲作为长线出境游市场的中流砥柱持续升温。西班牙、葡萄牙、瑞士、法国、意大利是咨询热度排名前五的目的地。这些目的地通过观光火车、缆车、酒庄、温泉等内容，丰富了欧洲度假型体验，带领游客感受不一样的春日旅行。

“在短线市场，签证便捷的免签国家报名火热，迪拜、阿联酋、泰国等目的地产品受到亲子家庭及举家出游的客群青睐。我们在此类产品中加入主题乐园、水族馆、博物馆等内容，充分迎合游客需

求。”此外，塞尔维亚、波黑、黑山、高加索三国（阿塞拜疆、格鲁吉亚、亚美尼亚）、匈牙利等小众旅游目的地迸发新活力，这里独特的人文气息、丰富的世界文化遗产、丰富的历史底蕴使这类目的地脱颖而出。

消费旺盛助推经济复苏

构成“五一”旅游市场强劲复苏的动力在哪呢？携程研究院战略研究中心主任彭涵分析称，从4月3日中国人民银行发布2023年第一季度企业问卷调查报告和银行家问卷调查报告看，中国居民二季度旅游支出消费的计划，对比一季度有显著增长，“五一”节假日作为二季度中重要的旅游节令假日，承载了用户集中的旅游消费释放。此外，今年清明节因为只有一天的假日，所以旅游出行主要以中短途出行为主，长线旅游需求未曾释放。这就为“五一”旅游市场的火爆打下了一定的基础。从携程平台的预测数据也可以看出，目前国内游的订单量已经追平了2019年疫情前，并且有六成的订单属于长线出行。尤其是从出境跟团游来看，截至4月6日，五一假期出境跟团游报名量较4月初增长157%。

对此，旅游业内专家表示，旺盛的假日消费需求，良好的假日服务供给，种种迹象预示，今年的“五一”假期定将重拾“烟火气”，迎来一崭新的“春天”，以强劲消费活力助推经济社会强劲复苏。

“五一”小长假将至 警惕“非法组团旅游”

本报记者 王金鼎

近日，文化和旅游部办公厅发布《关于进一步规范旅游市场秩序的通知》。通知要求各地按照2023年全国文化和旅游市场管理工作部署，扎实开展旅游市场秩序整治，集中打击高频违法经营行为，坚决遏制“不合理低价游”苗头和市场乱象扩散势头，着力提升旅游服务质量，为游客营造好放心、安心、舒心的出行环境。

今年以来，旅游市场呈现复苏发展的良好势头。但“不合理低价游”等现象有所抬头，严重影响旅游业整体形象。这些不良现象的背后，大都能够看到“非法组团旅游”的影子。

我们时常能够看到一些户外俱乐部、自驾游俱乐部等组织和个人通过微信群、QQ群等方式，非法发布旅游产品，面向社会招徕、组织、接待群众外出旅游。”据全联旅游商会自驾游与房车露营分会会长于波介绍，这些户外活动的旅游产品之所以吸引人，除价格低廉之外，很多实行“费用AA制”“不盈利”等；而调查显示，个别组织者通过所谓的“AA制”，从车费、餐费、住宿费、安排另行付费项目或购物活动中赚取利润。

于波说，这类“非法组团旅游”的组织者与经营旅游业务的旅行社有着本质的区别，他们不具备经营一般意义上旅游业务的资质，更不能为游客在游览过程中的人身财产提供安全保障。

对此，于波在呼吁广大消费者提高警惕，坚决抵制“非法组团旅游”的同时，还建议：一方面，在国内各地开展打击“非法经营旅行社业务”的专项行动，维护广大消费者和旅游企业的合法权益；另一方面，加大宣传力度，严格督导检查，畅通文化旅游市场举报平台，营造更加安全有序健康的旅游环境。

你恰巧能绕到伏尔泰沿街街Quai Voltaire。这条街的街角有Le Voltaire伏尔泰咖啡馆，这咖啡馆楼上，是伏尔泰最后居住并且去世的地方。和伏尔泰只隔着六个门牌号码，住过德国十九世纪最著名的音乐家瓦格纳，还有芬兰作曲家西贝柳斯。

继续顺着塞纳河向西，能找到巴黎国立高等美术学院，从拿破仑时代开始，美术在这里首创性地成为一种成体系的教育，培养着全世界的艺术家。学校外面的街道上，遍布艺术品商店，艺术在这里，从没有疏离的态度，没有盛气凌人，没有故弄玄虚，它就是生活的一部分，美的一部分。

绕回到我原住所附近的圣米歇尔大街，与塞纳河并行，步行15分钟左右，就能到达先贤祠Panthéon。这里曾经是一座教堂，在法国大革命时期，为了安放革命英雄的棺木，也为了纪念英雄们的功绩，这里被选中改建成了纪念馆。时经200多年，迁入先贤祠的伟人从革命英雄逐渐转化，变成了法国文化和精神的代表人物最终的归宿处。伏尔泰、卢梭、雨果等等赫赫有名的法国精神代表，在逝世后依然在拉丁区安眠。他们徜徉过的拉丁区，也一如既往地洋溢着文化碰撞、精神交流的自由气氛……

这便是旅行者和当地人都喜欢巴黎的一部分，充满历史的拉丁区，也是巴黎整座城市的前哨和中心。
(作者系北京服装学院客座教授、AH+时尚与艺术专栏作家)

闲话闲游

从观光到体验 福建平潭以新面貌迎八方客

本报记者 王惠兵

清晨，一望无际的大海，鹰击长空，鱼翔浅底。傍晚，漫天乍现的霞光，渔船归岸，浪潮迭起。阳春时节，朝夕之间，走进福建平潭，目之所及，皆是闽东海岛的独特风情。

平潭岛，又称海坛岛，是福建第一大岛，全国第五大岛，有“千礁岛县”之称。近年来，乘着建设国际旅游岛的东风，平潭以“国际风范、青春时尚”为理念，深入实施“旅游+”工程，着力打造“星辰大海浪漫岛”“音乐艺术欢乐岛”“品牌赛事活力岛”“旅游体验舒心岛”，不断推动传统观光游向体验式休闲度假游转变，以崭新面貌喜迎八方来客。

“你知道吗？北港的石头会唱歌。”来自江苏的游客陈冰怡跟团从城关出发，沿着蜿蜒的环岛路一路向北，凭海临风，很快来到北港村。

作为平潭知名的“石头村落”，北港村像极了宫崎骏的动漫世界，黛青色的石头厝依山势而建，鳞次栉比，没有浓墨重彩，也不走精致路线，却与碧海蓝天相相合，有种说不清、道不明的古朴味道。

“Do、Re、Mi、Fa、So、La、Xi……”其中，网红打卡点“石头会唱歌”艺术聚落，就坐落在主村道旁，由五栋石头厝组成，一有游客敲打院前摆放的七块石头，便会流淌出动听的旋律。

“2015年，我偶然来到这里，得知君山深处有一种石头叫‘石锣石鼓’，击之有声，便以此灵感，花费许多时间从中找到不同音色的石头组成音阶，这也是‘石头会唱歌’名字的由来。”林智远是一名来自台湾嘉义的“80后”创业者，作为“会唱歌”的石头“编者”，他已在此扎根6年，逐步打造集民宿、文创、料理等为一体的艺术聚落。

如今，受“石头会唱歌”的影响，越来越多两岸青年加入石头厝改造队伍中，北港村一跃成为“文创村”，民宿业亦快速兴起，全村已拥有民宿100多家，培育了一批又一批特色民宿品牌，年均游客量达50万人次。

与此同时，位于澳前镇的68海里景区海岸，惊涛拍石，一目了然。这儿距台湾新竹仅68海里，是祖国大陆距离台湾本岛最近的地方。日出时分，从山上步行下到海边再走到猴研岛，很多大石头立在岛上，穿过石阵，便能望见对岸的人民。

“这里和垦丁很像，一样的悠闲，相似的海洋文化，让人流连忘返。”台湾游客陶仁义已在平潭度过了愉快的两天三夜，从68海里小镇、龙王头沙滩、最美环岛路等景区一路走来，他都忍不住一连拍了数十张照片。

而比起日出，猴研岛的日落更为浪漫。一边是山，一边是海，落日余晖的暖光洒在海面上，人变成了一抹柔和的剪影，悠闲而惬意。尤其落日后，多处海滩都能轻易观测到“蓝眼泪”，看着蓝色荧光随着浪花一下下翻腾，仿佛天上星星坠落海底，弯腰间，双手便可捧起星辰。

浩浩渺渺水域，星星点点岛屿。最美风力发电田的长江澳的风车还在不停地转动，“白金海岸”美誉的坛南湾沙滩上的海浪一层高过一层……烂漫、自由、思念，藏在了这座海岛古城的每一阵海风中。

信息速览

诗“话”乡村

——2023美好中国乡村旅游创新发展现场会在奉节举行

本报讯(记者 刘圆圆)4月11日，诗“话”乡村2023美好中国乡村旅游创新发展现场会在重庆奉节县举行。

“奉节拥有得天独厚的自然风光、传承千年的历史文化、魅力十足的现代生活，推动文旅事业高质量发展有基础、有条件。”在会议现场，重庆市文化旅游委党委委员、二级巡视员钟元元介绍，当前，奉节文旅发展持续升温，呈现良好势头，重庆市文化旅游委将着力打好“三峡牌”，支持奉节打造长江三峡(奉节)文化旅游新高地，共同构建长江三峡文化旅游高质量发展示范样板。

据悉，大会举行了一系列的签约仪式，启动了“共创”中国式现代化美好乡村——乡村旅游融媒体扶持及互联网营销人才培养计划，发布了四川省峨眉山市、四川省大邑县、重庆市奉节县旅游优惠政策。

同时还进行了“乡村旅游新征程 全面助力中国式现代化建设中的乡村振兴”和“新农村 兴乡村——乡村文旅高质量发展新路径”两场主旨演讲活动，现场交流经验，共谋乡村旅游发展大计。

奉节县委书记张果表示，近年来，奉节县坚持大保护、微开发、巧利用，推出了一系列乡土特色、忆乡情乡愁、享农事乐趣的乡村旅游产品，广受市场青睐。奉节将以本次大会为契机，念好“山字经”，打好“生态牌”，深入挖掘特色资源，精心打造旅游产品，推进农文旅深度融合，探索山区库区强县富民现代化新路子。

读图时代



徜徉花海 邂逅春天

4月12日，以“桃醉平谷 醉享桃花”为主题的第二十五届北京平谷国际桃花节开幕。除赏花踏青外，游客还可以参加创意农业及文化旅游等互动体验，共赴春日之约。

本报记者 齐波 摄

行走故事

走进巴黎 徜徉拉丁区

李倩

“假如你有幸年轻时在巴黎生活过，那么你此后一生中不论走到哪里她都与你同在。巴黎是一席流动的盛宴。”

我试图避免引用海明威这段话，因为他太过盛名以致我颇有拾人牙慧之嫌。但是，思来想去，巴黎，这舌尖一卷脱口而出的名词，已经成为了某种DNA，烙印在我曾经生活的那些记忆里。即便在回国定居后，我依然会每年再次回到巴黎，放下世事，享受这个“盛宴”。“回去”，巴黎与北京都成了我的归处。

受全球疫情的影响，连续三年，我宅在北京的家里，对巴黎依然心驰神往。

说来颇为有趣，就像在北京，我家住在天安门旁边的街道里，却从没看过广场升旗仪式一样。在巴黎，我居住在距离巴黎圣母院步行5分钟的老巷子里，也从没有排队登顶过地的钟楼。偶遇交通罢工的时候，我需要途经一座名叫“Le Petit Pont”的小桥(没错，它的名字直译就叫“小桥”)跨越塞纳河，步行穿过西岱岛，从居住的左岸前往学校。每每在巴黎圣母院前驻足几分钟，心里总是对“卡西莫多”抱

有歉意，暗自念着要抽出时间好好探访。而这个心愿，也直到变成游客之后才得以实现。

游客的巴黎与长居的巴黎是不一样的。巴黎对游客非常友好，景点很紧凑，如果赶时间的话，一天围绕着塞纳河走马观花下来，基本就可以打卡几乎所有名胜了。但是巴黎值得更多的时间。这座艺术与文化沉淀在骨子里的城市，处处都是历史，处处都能寻到你心领神会的惊喜。

以塞纳河为界，巴黎被分为左岸和右岸。我们常说左岸是最为文艺浪漫的地方，大抵是因为这里是历史最为悠久的大学聚集地，几百年来，巴黎著名的艺术家、哲学家、文豪、教育家们都在这里生活，留下了诸多浪漫有趣的故事与传说。

这里的巴黎区域也被叫做拉丁区，在历史消远的时代，教授们以及大学生们都操着一口流利的古拉丁语，他们徜徉在塞纳河边，流连在路边的小咖啡馆，他们时而兴奋着头脑风暴，争辩着前卫的革命思潮，时而放荡不羁地在小酒馆痛饮，口出狂言叫嚣决斗。古拉丁语已经消亡了，但拉丁区的文化氛围却

保留了下来。

在拉丁区的街巷随意漫步游荡，你遭遇的每一块砖瓦，都是拿破仑三世时期在奥斯曼主导下建设的“新巴黎”留下的历史见证者，你闯入的每一家咖啡馆，可能都有伟人“打卡”的印记。

沿着圣日耳曼大街从西往东，会遇到距今已有300多年历史的巴黎最古老的咖啡馆——Le Procope。这家店依然保持着18世纪的装潢风格，一进门就可以看到一顶镇店之宝的帽子，这是拿破仑年轻时，由于没钱买单用来做抵押的抵押物。墙面上挂满了名人的肖像，靠窗边的一张桌子上，摊开着法国启蒙思想家、哲学家、文学家、美学家、无神论者，丹尼·狄德罗组织编撰的《百科全书》，传说狄德罗就在这家店里伏案写作，不只是他，启蒙运动的领袖卢梭，也是在Le Procope完成了《社会契约论》和《爱弥儿》，伏尔泰就更夸张了，他抬了一张大理石桌到这里，把这里当作他的工作室，现在的咖啡馆二楼还保存着伏尔泰原来那张大理石书桌和他的头像雕塑。

从Le Procope走不了太远，你还能碰到著名的Café de Flore女神咖啡馆。从圣日耳曼大街往塞纳河拐去，也许